

衛生局 2025 年 2 月 11 日消息

健康城市委員會召開重組後首次全體會議 攜手共創幸福澳門

健康城市委員會根據第 30/2024 號行政法規內容，於去年 11 月 1 日完成架構重組工作。日前，健康城市委員會主席、社會文化司司長柯嵐主持召開了重組後的首次全體會議。會議強調將透過政府跨部門合作、社團廣泛參與，落實資源下沉至社區，推出“健康社區”計劃，進一步提升居民的身心健康。

柯嵐主席在致辭時表示，健康城市建設不僅能提升居民生活質量，促進社會繁榮穩定，還可提升澳門國際形象，擦亮城市名片。十八大以來國家着力全面推進健康中國建設，今年又是謀劃十五五規劃關鍵之年，一系列關乎民生政策的方向更加明確，特區政府秉持與時俱進的態度重組健康城市委員會，持續完善公共衛生和醫療體系，強化政府與社會各界協作，推動資源整合，形成多層次、多元化的社會共治格局，推動“澳門健康城市”建設再上新台階，為健康中國作出澳門的貢獻。

柯嵐主席強調，未來將堅定落實中央指示的精神，致力實現第六屆特區政府提出“法治澳門、活力澳門、文化澳門、幸福澳門”四大願景，全面推進《健康澳門藍圖》的各項目標和指標，包括推出“健康社區”計劃以深化政府與社團的合作；結合“健康企業”和“健康校園”計劃，從居民生活、工作、學習等方面開展健康宣傳，推動心理健康、健康飲食、規律運動等健康生活方式和疾病篩查；運用數字化手段，協助居民掌握個人健康數據，讓科技賦能民生、惠及民生，進一步提升居民的獲得感、幸福感、安全感。她期望社會各界和部門在現有基礎上共同努力，營造健康氛圍，促進居民身心健康，攜手共創“活力澳門”和“幸福澳門”。

衛生局羅奕龍局長介紹了健康城市委員會的新架構，由 17 位成員組成，下設 7 個專責委員會，包括：入境口岸衛生、慢性病防治、健康促進、城市建設、社區安全、社區環境及食品安全專責委員會等。健康城市委員會秘書梁亦好則簡介了衛生局將推出“健康社區”計劃，表示會通過政府多部門合作，聯動不同界別社團，發揮協同效應，落實資源下沉至社區。透過多元方式和“促進健康行為”及“主動健康管理”兩大方向，在社區推廣疾病預防和健康生活方式等科普知識，以提升居民的健康素養及自我健康管理能力，達致《健康澳門藍圖》各項目標和指標，推動“幸福澳門”建設。衛生局資訊科技廳梁基雄廳長介紹了在數字化賦能方面的工作，指出為便利居民管理健康，衛生局於 2 月 12 日推出全新升級“我的健康 2.0”。新版本“操作介面”使用更便捷，“健康管理”服務更到位，“醫療記錄”更全面等。

健康城市委員會相關部門代表就提升居民身心健康工作進行匯報。體育局張子軒局長表示，會透過資源下沉至社區、運動設施拓展及適老化設計等舉措，提升居民運動的動機和社區運動氛圍，並藉全運會契機推動多元化的體育活動等；文化局郭妙瑜廳長就表示，文化藝術有利身心健康，將透過多元文化活動，打造文化幸福圈，豐富居民生活，提升社區文化氛圍等；社會工作局李麗萍廳長則強調，透過與社區協作，設立家庭及社區服務的分區協助聯網、成立“社區心理健康工作小組”等，提供心理健康推廣及輔導，營造善解人意的社區環境等；教育及青年發展局廳長蔡敏芝表示，會持續透過“關注青年身心素質專責小組”及“以愛同行”計劃，多環節優化青少年身心健康工作，強化心理健康教育等；精神衛生委員會主席郭偉德介紹了如何優化“四級聯防 四環緊扣”服務模式，強化社區心理治療資源及專業培訓，提升社區心理健康支援能力等；司法警察局蘇兆強副局長介紹了，將持續透過“關注少年組”及“學校安全聯絡網”，加強校園及社區安全，並舉辦學生危機事件處理培訓，提高應對能力等。

與會者還包括：社會文化司司長辦公室顧問呂紅、教育及青年發展局龔志明局長、社會工作局韓衛局長、文化局梁惠敏局長、新聞局陳露局長、勞工事務局黃志雄局長、經濟及科技發展局邱潤華局長、旅遊局文綺華局長、治安警察局黃偉鴻代局長、海事及水務局黃穗文局長、環境保護局葉擴林局長、土地工務局黎永亮局長、市政署張桂達廳長等。

相片 1：健康城市委員會召開全體會議



相片 2：健康城市委員會主席、社會文化司柯嵐司長主持健康城市委員會全體會議



相片 3：與會委員介紹了未來的工作規劃



相片 4：全體大合照

